

# La Crónica

DIARIO DE NOTICIAS Y ANUNCIOS

EDICION DE LA MAÑANA

PRECIO DE SUSCRICION	REDACCION Y ADMINISTRACION	ANUNCIOS
HUESCA.—75 céntimos de peseta al mes. FUERA.—2'50 pesetas trimestre (pago adelantado).	S. SANCHE ABARCA, 8	CINCO céntimos de peseta la línea. Formas especiales y anuncios de temporada, á precios convencionales.

## SECCION RELIGIOSA

**SANTOS DE HOY.**—Santos Bernabé apl. y Prisco y Fortunato.  
**CUINTOS.** Las misas conventuales con el Señor expuesto en las cuatro parroquias á las nueve y media.

En Santa Rosa (Enseñanza) á las nueve misa solemne del Santísimo Sacramento y sermón por un Rdo. P. Jesuita; y por la tarde á las cinco, la procesion del Santísimo Sacramento por la Iglesia con los cánticos y estaciones de costumbre.

Hoy á las tres de la tarde en la Catedral á las cinco de la tarde, la capilla de esta Iglesia se trasladará sucesivamente á las de la Asunción, Capuchinas y Miguelas, para solemnizar el acto de sus respectivas procesiones de octava; y á continuación se trasladará á la Iglesia del Santo Hospital, para dar principio á la procesion de dicha Iglesia á las siete de la tarde con la solemnidad acostumbrada, presidencia de la Comision provincial y asistencia de una banda de música.

En Santa Teresa será la procesion del Santísimo Sacramento á las siete de la tarde por la plazuela de dicho convento.

**CANTOS DE HOY.**—Vi Ha á Nuestra Señora de los Desamparados en San Pedro.

## MAS SOBRE EL DOCTOR FERRAN.

(CONCLUSION.)

Por fin, el Sr. Ministro ha hecho una cosa buena. Ha llevado el pleito al único tribunal que puede fallarlo, al de los hombres de ciencia. El nombramiento de la Comision que ha de entender en la árdua cuestion del procedimiento profiláctico de Ferrán honra al Ministro, pues ha dejado á los Altos Cuerpos científicos la designacion de aquellos delegados. Nos parece bien, como ha parecido bien á todos, amigos y adversarios; lo que elaudica, es el articulado de las instrucciones. ¿Necesita el Ministro que esta Comision le diga qué enfermedad reina en la provincia? Comprendemos que abrigue tales dudas, si no tiene de la situacion sanitaria del país más datos que los oficiales (*fac-simile* de todos los datos oficiales de la administracion española). Pero sin necesidad de complicar los trabajos de la Comision, podia el Ministro saber muy bien toda la verdad, pues hay en Valencia corporaciones científicas respetables y serias, á quienes haber preguntado, y de seguro le habrían hecho historia perfectamente documentada de la epidemia reinante, con sus nombres y apellidos suficientemente autorizados con las partidas de nacimiento y fin de vida, ya que no con las notas del registro civil. Tampoco parece lógico que impida ó prohiba las inoculaciones; si se ha de probar la eficacia de éstas, ¿no se han de realizar? y si no pueden practicarse ¿cómo se ha de probar su eficacia? También, si en vez de oír voces desentonadas y desautorizadas que le hablaban de grandes desastres ocasionados por la inoculacion, se hubiese informado de quien podia y debia saberlo, como son las ya citadas corporaciones, no hubiera incurrido en el error de calificar de atrovidas, peligrosas y mucho más las inoculaciones, calificativos que á quien más han sorprendido ha sido á los mismos inoculados.

Aquí siguen las cosas andando. El vecino pueblo de Burjasot, es, á la fecha que escribimos, el último pueblo inva-

dido, y por cierto con intensidad sorprendente y con saña capaz de conmover á los más recalcitrantes incrédulos. Tenemos á la mano la estadística *verdad* de los invadidos y muertos, pero no creemos prudente publicarla, pues á pesar de nuestro ruego del número anterior de que no nos leyera los profanos, estamos convencidos de que se lee y se comenta lo que escribimos, y no todo lo que es bueno puede hacerse, aunque esta máxima parezca poco moral.

En la capital lo pasamos bien; chispazos aislados, todos con procedencia morbosa conocida, y que hasta ahora no han creado foco. Es verdad que no se duermen, y tanto por la autoridad municipal como por la colosa inspeccion de Higienico y salubridad, se despliega una actividad asombrosa para apagar las primeras chispas. Bien por ellas, que con tal conducta merecen bien de la patria y de la Ciencia.

La Real Academia de Medicina, en sesion del 30 próximo pasado, formalizó seriamente el diagnóstico absoluto de la enfermedad reinante en los pueblos de la Ribera del Júcar y en algunos otros últimamente atacados, en conformidad á lo propuesto por la Comision permanente extraordinaria que hace dias viene funcionando. El diagnóstico hecho por la Academia nos autoriza completamente para continuar sin escrúpulos usando el epigrafe que encabeza este artículo.

El pueblo ahora, como otras veces, la ha emprendido contra los médicos; no le basta á éstos el trabajar sin remuneracion y padecer cansancio y torturas y exponerse á ser victimas del contagio, sino que os preciso sufran el tormento moral de que se les atribuya la invencion de éste, y el tormento físico con las agresiones brutales de que han sido objeto. Que el vulgo ignorante, supersticioso y fácilmente excitable caiga en tales aberraciones, nos lo explicamos por la falta de todo género de educacion y de instruccion en que se halla, y aunque no lo disculpamos, porque el sentido comun no puede dispensarse á nadie, lo perdonamos, no obstante, porque peca por ignorancia. Pero que hombres de más elevadas clases sociales, y hasta de los que presumen de fina instruccion y entendimiento se hagan eco de tan malévolas indicaciones, y parezca que gocen comentando los dichos y las amenazas del pueblo, esto no es digno, y habla muy claro contra los que blasonan de ilustrados, siendo ó más ignorantes ó más culpables que los que obran inconscientemente. No dejan de contribuir á torcer el juicio del pueblo algunas publicaciones periódicas, que no por ser satíricas ó jocosas, deben estar dispensadas de la prudencia. Cuando en letras de molde y al lado de aplaudidos versos ó de graciosas descripciones, se vé puestos en música los á pacientes médicos, y se llega á decir, que si viniese el mal y se llevara tres cuartas partes de ellos nada se perdería y estarían más tranquilo, no es extraño que el pueblo que esto lee y con tales ideas se nutre haga coro á lo que halaga sus pasiones dicho en broma, que él lo toma en serio, deseoso tal vez de ver traducido en hechos lo que eran solo figuras retóricas.

Afortunadamente la clase médica tiene más tolerancia y más caridad que sus detractores, y á pesar de todo cumplirá como buena hasta el fin.

Debemos dos palabras á los corresponsales que en ésta tienen los periódicos de Madrid Lesmos en uno que cree que realmente es cólera la enfermedad reinante á pesar de negarlo *respetabilísimos médicos*. Tendríamos gusto, de verdad, en conocer esos respetabilísimos señores, pues hasta ahora todos los médicos que conocemos (y en cuanto á respetables los conocemos todos), están unánimes en la clasificación de la enfermedad. Eso de calificar de respetable una opinión cualquiera, sin fundarlo, es muy fácil, pero tiene el inconveniente de ser muy fácilmente desmentido: y sobre todo, en la ocasión presente, de crear una atmósfera contraria á la depuración de la verdad.

Otro dice, que algunos médicos extranjeros han dicho que la enfermedad actual más bien se parecía á la peste bubónica, aunque sin bubón. ¡Hombre, por Dios!! Eso es demasiado gordo. Hablar así es levantar á aquellos señores un falso testimonio, porque si han dicho semejante cosa, es imposible que sean médicos, y si son médicos, es imposible que hayan dicho tamaña barbaridad. Con que, ó quitar el título, ó quitar la frase. A bien que podría muy bien ser que tales supuestos médicos fuesen, como tantas otras *gracianidades* soñadas por los *reporters*, una simple figura retórica.

Dr. CAMP.

## NOTICIAS

Es tal la resonancia que han tenido los trabajos del Dr. Ferrán, que de todos los países vienen á España distinguidos médicos para estudiar sus inoculaciones. Anteayer llegó á Valencia, comisionado para dicho objeto por el gobierno del Brasil, el distinguido facultativo Dr. don Alfredo Bastos.

El doctor francés Mr. Risspo llegó anteayer á Valencia para hacer estudios sobre el procedimiento anti-colérico del Dr. Ferrán.

Los doctores de Gobernación acordaron el plan de examen de la vacuna Ferrán, sometiéndole á dos análisis, uno microscópico y otro químico. Del primero resultó, que la Comisión vió los *virgulas del cólera* vivitos y coleando en el líquido de la vacuna ¡primera victoria de Ferrán! y del segundo que no apareció ningún tóxico, ni trazas de él, ¡segunda victoria de Ferrán!

Tenemos el gusto de anunciar á nuestros lectores, la llegada á esta ciudad de la notable compañía gimnástica La Brasileña, con un personal de artistas de primera, entre los que figura el célebre Busley, su rival para el ejercicio denominado de la montaña espiral.

El Domingo próximo, según nos han manifestado, darán su primera función en la Plaza de Toros.

Varios vecinos de la calle de Berenguer que no conocen á Venecia más que por haberla visto en los *Panoramas* nos dicen que, con sorpresa grande, se creyeron transportados en la noche del 8 último á los célebres canales de aquella antigua ciudad; y como para tal transporte no estaban prevenidos, claro está que no habían hecho acopio de gondolas y lanchas, por lo cual y para no quedarse en la calle al aire libre, tomaron la determinación de atravesar *el canal á vado* con grande riesgo de quedar enfangados en el cenagoso fondo de aquél.

Para que escenas tan *divertidas* no les vuelvan á ocurrir, nos hacemos eco de la queja de los vecinos de la calle de Berenguer y, uniendo á su ruego el nuestro, suplicamos al Ayuntamiento ordene se reforme el sumidero de aguas de aquella calle, en forma á evitar una nueva inundación de pisos bajos y bodegas, que podría muy bien resentir los cimientos de las casas de aquella calle.

Un cosechero de Salomo (Cataluña) tenía para vender y ajustada ya cierta cantidad de vino luscinado, lo cual sabido por la Guardia civil, dió por resultado capturar á su dueño y ponerlo á disposición del Juzgado, que entiende en el asunto. Se dice que cuantas personas hubieran bebido el

vino adulterado habrían estado expuestas á perecer por la gran cantidad, que el líquido contenía, de aquella materia nociva.

En Amposta se ha presentado varios perros hidrófobos que han mordido á otros animales y aun á alguna persona. Hay que tomar serias medidas para evitar desgracias de este género.

Ha debido salir el eminente tenor Gayarre para París, acompañado de sus amigos y admiradores de la capital de Cataluña. Así lo dice *La Crónica* de dicha ciudad.

En Tortosa no pueden efectuar los labradores las operaciones propias de la estación por la escasez de trabajadores.

Ha fallecido en sus posesiones de Encinacorba D. Pedro de la Casa, auditor militar que ha sido de este distrito y posteriormente ministro togado de Guerra y Marina y abogado del Tribunal de cuentas.

Los moros habitantes en el río Oro han manifestado á la factoría española que reconocen la soberanía de España.

Han salido para Madrid los Sres. D. Francisco Sagristan y D. Juan José Gasca. El primero, gerente del Consejo de Administración del ferrocarril de Canfranc, quien lleva el objeto de activar en Estado y Fomento la gestión de tan deseado ferrocarril.

Un apasionado cazador que vivió 7 años en Méjico y vió como se cura allí el moquillo, cuenta el tratamiento de esta terrible enfermedad de los perros, que es el siguiente:

Se dá al atacado del moquillo, cualquiera que sea el período de la enfermedad una dosis de perdigueros de plomo, de nueve granos del núm. 8, si es el perro de las razas pequeñas, y de 25 á 30 del número 4 si se trata de un lebril perdiguero, ó del tamaño de éstos.

Esta única dosis basta para curar á un perro con toda seguridad.

Varios cazadores que han puesto en práctica este remedio, han curado sus perros con tan brillante éxito que desde entonces no emplean otra medicina, sin embargo de administrársela cuando la dolencia había hecho grandes progresos, y que curaron completamente sin quedarles reliquias de tal enfermedad.

## Prensa Periódica.

De la *Correspondencia de Valencia*.

«La salud pública en la provincia ha mejorado un tanto en las últimas veinticuatro horas. Está ya plenamente demostrado que la observancia de los preceptos higiénicos, el no beber ni comer nada que no haya pasado por el fuego, esto es, agua hervida y legumbres cocidas y la limpieza son el mejor remedio contra el cólera y contra todas las epidemias; por consiguiente, las autoridades locales deben mostrar decidido empeño en hacer cumplir aquellos preceptos, no descuidando en lo más mínimo el saneamiento de las poblaciones, en algunas de las cuales, como por ejemplo en esta capital, se observan faltas de policía urbana y de higiene pública que la Alcaldía debe apresurarse á corregir, saliendo de la negligente apatía en que hoy se encuentra y dando con ello ejemplo á los alcaldes rurales.»

—De *La Vanguardia*.

«Algunos médicos amigos nuestros, nos aconsejan que recomendamos á los lectores los siguientes preceptos higiénicos:

- 1.° Hervir el agua y filtrarla.
- 2.° No comer ni beber fuera de casa.
- 3.° No comer frutas sin mondar ni verduras sin cocer.
- 4.° Lavar y limpiar las ropas dentro de casa.
- 5.° Cuando se experimenten los primeros síntomas de diarrea se toma una cucharada de agua con cuatro ó seis gotas de laudano, y sin pérdida de momento se debellamar al médico.

Siguiendo estos consejos pueden salvarse el 90 por 100 de los coléricos.»

—Dice *La Plati*, periódico americano:

«En San Nicolás se han casado el último sábado tres hermanas con tres hermanos, pero de distintos padres.

Las señoritas son de apellido Perez y los caballeros son Garay.

Así se entiende la economía; pues se dió un solo convite, matando tres palomas de un solo tiro.»

Tomamos de *El País de Lérida*:

—«Hé aquí los precios corrientes en el día 8, lunes, en el mercado municipal de granos de esta ciudad.

Trigo de 1.ª clase, 10'25 pesetas hectólitro.

Id. de 2.ª, 10'50 id. id.

Id. de 3.ª, 14'75 id. id.

Cebada, 10'25 id. id.  
 Habas, 13'75 id. id.  
 Habones, 17'75 id. id.  
 Judías, 30 id. id.  
 Maíz, 12'50 id. id.

## CORRESPONDENCIA

Paris 7, 6'25 tarde.

Continúan los comentarios acerca de la falsificación de a solicitud dirigida á la Cámara por muchos oficiales de Infantería de Marina contestando contra el acuerdo tomado para el pase de ésta al Ministerio de la Guerra.

En la próxima semana quedará organizada la columna de 1.000 hombres que ha de atacar á Arequipa.

En Mallendo, han principiado á hacerse operaciones mercantiles, por haber quedado abiertas sus puertas para el Comercio.

Así lo telegrafian de Lima.

Madrid 7, 8-25 noche.

La familia Real ha asistido á la corrida de toros celebrada esta tarde.

Se ha celebrado en el Teatro de la Alhambra el *meeting* celebrado por la Asociación para la reforma de los aranceles de Aduanas, haciendo uso de la palabra los Sres. Ruiz de Castañeda, Zapata, Ascárato, Pedregal y Rodríguez (don Gabriel.)

Cuando pronunciaba su discurso el Sr. Azcárato, un catalán, llamado Vargas, protestó de las afirmaciones hechas por el orador, promoviéndose, con este motivo, un incidente entre el público y el Sr. Vargas, que afortunadamente terminó de una manera satisfactoria.

Los telegramas recibidos hoy de Valencia, respecto á la salud pública, dicen que la epidemia continúa en descenso aunque muy lentamente.

De Castellón no se han tenido noticias de ninguna nueva invasión.

Los atacados en ésta de cólicos sospechosos, continúan mejorando, no habiendo ocurrido ningún nuevo caso.

En el Ayuntamiento se siguen adoptando medidas higiénicas y haciendo preparativos para el caso que se desarrollara la epidemia.

En Alicante y Albacete continúa siendo excelente el estado de salud.

Reunidos en el Congreso los senadores y diputados que se hallan conforme con la política del Sr. Lopez Dominguez, han acordado intervenir en el debate político, tomando varios acuerdos tambien referentes á la organización del partido de la izquierda.

Tambien se ha reunido esta tarde el ex-directorio, para firmar el manifiesto, redactado por los Sres. Balaguer y Becerra.

No ha asistido el Sr. Montero Rios.

En el salon de Conferencias se decía esta tarde que los elementos conciliados temen al debate político que se ha de iniciar, porque las declaraciones políticas, que en él se han de hacer, son de tal importancia, que podria complicar de nuevo la política actual.

Los círculos políticos completamente desiertos.

En una casa de la calle de San Millán de esta Corte, ha fallecido un hombre, segun certificación facultativa del cólera. La noticia ha producido grande alarma, y se ha dado conocimiento del suceso al encargado de guardia.

A. Madrileña.

Bilbao 9 de Junio de 1885

Sr. Director de LA CRÓNICA.

Mi estimado amigo: Aun cuando por la distancia que nos separa, presumo que han de ser poco interesantes para los lectores de su apreciable diario las noticias que pueda suministrarle, accedo muy gustoso á su galante invitación y admito de todas veras el cargo que me ofrece prometiéndome el cumplir de la mejor manera posible.

Que esta población aumenta con notable rapidez habiéndose duplicado en ménos de una década pudiéndose contar

hoy 44.000 almas con las anexiones hechas dentro de términos contiguos pertenecientes á las aldeas que la rodean; que la urbanización de terrenos y construcciones de toda clase de viviendas, fábricas y almacenes no cesa de continuo apareciendo trazados de calles, plazas y paseos donde todavia no existen más que campos y á los pocos dias ya se deja ver la cimentación donde se han de elevar bonitos edificios, llenos de todo género de comodidades, cosas que demuestran que la villa invicta ha entrado en una era de prosperidad, y esta se funda en los pingües rendimientos que le proporcionan sus envidiables minas de hierro, cuya zona cada dia va haciéndose más extensa, y en los esfuerzos que una sociedad denominada *Junta del Puerto* está verificando con una constancia digna del mayor elogio para conseguir que la profundidad de la ria tenga suficiente calado desde Portugal á los muelles de la población para toda clase de buques, y puedan atracar con libertad y llevarse el tesoro que la pródiga naturaleza les ha colocado en sus pintorescas montañas.

Como consecuencia de estos atractivos y de estos esfuerzos, el comercio tambien ha seguido en aumento tanto más, cuanto que siendo muchos los vapores extranjeros que hacen el viaje para cargar el mineral, en vez de venir en lastre, aprovechan la venida tomando mercancías para este puerto con fletes tan reducidos, que no cabe la competencia. De aqui el que en mercancías de tránsito sea esta una de las primeras plazas de nuestras costas. No olviden este dato los comerciantes del interior, que algun beneficio puede reportarles.

El movimiento del puerto desde el 31 de mayo al 6 del actual, ó sea, en 6 dias de término, ha sido el siguiente: Buques entrados en el puerto de todas clases, 85; buques salidos para diversos de cabotaje, 32; buques salidos para el extranjero y ultramar, 41; llevándose los últimos 1.418 720 toneladas de mineral y 8. 588 toneladas de varias mercancías. Estas cifras son más elocuentes que cuanto se pudiera decir acerca de su prosperidad.

A pesar de la asiduidad en los trabajos de dragado y rectificación de márgenes de la ria, queda mucho por hacer. No obstante, hemos visto en el mes que acaba de finar aproximarse á los mismos muelles de la plaza vapores hasta de 800 toneladas de registro haciendo sus descargas sin necesidad de trasbordar las mercancías con beneplácito del comercio, que es el que se halla interesado en conseguir este adelanto.

La goleta inglesa «F. A. V.» cuyo arribo ha dado tanto que hablar á la prensa por suponer, no sabemos con que fundamento, que traía entre su carga cierto contrabando *bipedo é implume* procedente de Londres, salió para su destino y el bulto que se dijo haber sido aprehendido á bordo como contrabando, fué un saco, que tenía atada la boca con una cuerda, y que contenía el Azúcar recogido de lo que suele llamarse *barreduras*, derramadas de los sacos rotos, entre los mil de dicho artículo que condujo el citado buque y cuyo saco fué reconocido por la administración. No hay nada, pues, que haya podido dar lugar á suponer un fraude.

El Corresponsal.

## ULTIMA HORA.

(Servicio particular para LA CRÓNICA.)

Madrid 9 4-10 tarde.

Recibido 9 9-45 mañana.

La crisis, que se decía planteada, ha sido aplazada en vista de las circunstancias sobre salud pública.

Aumentan los casos sospechosos, de que ha habido seis muertos. La población alarmada.

—Morán.

Madrid 9 4-15 tarde.

Recibido 9 9-45 mañana.

No se ha declarado oficialmente el cólera. La fuerza del cuartel de la Guardia civil, donde han ocurrido cuatro casos sospechosos falleciendo tres, ha sido trasladado á Carabanchel. —Mencheta.

Huesca. — Imprenta de la V.ª é hijos de Castañera.

